Statistik — Ubung 1 Laurenz Weixlbaumer (11804751)

1. Datenerhebung soll objektiv, valide und reliabel sein. Prim#re Datenerhebung ist aufwindig
(teuer) und potentiell weniger objektiv, dafiir potentiell hochwertiger (kann genau messen was
gebraucht wird). Sekundiire Datenerhebung ist einfacher und weniger durch ,, Forschungsziel
verfilschbar, allerdings ggf. nicht alles was benétigt wird enthalten.

2. (a) Ordinale Merkmale teilen Objekte ,natiirlich® (objektiv) in geordnete Kategorien. Me-
trische Merkmale miissen erst gemessen (gezihlt, ...) werden.

(b) Diskrete Merkmale sind in N (,,genauere“ Messung gibt gleiches Ergebnis), stetige Merk-
male in R (genauere Messung gibt besseres Ergebnis).

3. todo
4. (a) Wahr menten der Grundgesamtheit)
(b) Wahr (h) Falsch, unkomprimierte Aufzeichnung

aller Merkmalsauspragungen
(¢) Falsch, Menge von Objekten (mit Merk- praguns

malen) (i) Falsch, Aufgabe der Wahrscheinlichkeit
(d) Falsch, Merkmalsausprigung sind Eigen- (j) Falsch, Ordnungsbeziehung ist nicht
schaft natiirlich, muss gemessen werden
(¢) Falsch, Rangmerkmal ist kategorisch (k) Falsch (brauchen nur eine natiirliche,
kategorische Ordnung, aber bijektives
(f) Wahr mapping existiert)

(g) Wahr (keine Beziehung zwischen Ele- (1) Falsch (Schulnoten)

5. (a) quantitativ diskret (d) quantitativ stetig

(b) quantitativ stetig (bzw. wegen speed

lock diskret) (e) quantitativ diskret

(c) ordinal (f) quantitativ diskret

6. (a) Grundgesamtheit sind derzeitige KfZ-Haftpflichtversicherungsnehmer.

(b) Alter (quantitativ diskret), Geschlecht (nominal), Beruf (nominal), Wohnort (nominal),
Vertragsdauer (quantitativ diskret), Schadensfélle (quantitativ diskret), Schadenshshe
(quantitativ diskret).
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22 = 9000000000
x ~ 2080

83 =512, also ab inkl. 513 Menschen
nominal (Auto, Bus, ...)
quantitativ stetig (10km)

ordinal

Linkes Datum spéter als rechtes, uniiblich/verwirrend. U. U. Farben schwer differenzier-
bar. Horizontale Linien wéren hilfreich. Skalierung gut, Start bei Null gut.

Etwas verwirrend, ordinalen (nominalen?) Wert , Laufwerkszustand ¢ als Kreis darzustel-
len.

Skalierung scheint nicht zu passen. Warum zwei Bars, konnte man beides wihlen? Summe
50%, was waren die anderen Antwortmoglichkeiten? Teilnehmerzahl XXXXX?



